

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 112 (10522)

Четверг, 23 сентября 1999 года

Газета издается с 1933 года

КО ДНЮ ПОЖИЛЫХ ПУДЕЙ

ПРИЯТНАЯ новость пришла в наш город. Ко Дню пожилых людей компания "Кузнецкоголь" выделила для наших пенсионеров 500 тонн угля, который центр социальной помощи населению получит через шахту "Аларда". Не осталась в стороне от этой акции и разрез "Осинниковский", выделив для пенсионеров почти 430 тонн угля. В первых числах октября работники центра социальной помощи населению, если будет решен вопрос с транспортом, намерены заняться вывозкой угля.

Н. САШИНА.

Пообещали гуманитарную помощь и Общество Красного Креста, департамент пенсионного фонда. А это в общей сложности более 110 тысяч рублей. Благодаря заботе главы администрации города С. Ф. Долгополова, придет помощь и с Алтайского края. Путем проведенных взаимозачетов поступит сельскохозяйственная продукция.

Н. САШИНА.

БЕРЕГИТЕ ДОКУМЕНТЫ

ПРАКТИЧЕСКИ ежедневно каждый из нас пользуется различными документами: паспортом, пенсионным или водительским удостоверением, военным билетом, сберегательной книжкой и многими другими. Но очень часто мы не заботимся об их сохранности.

С 10 августа по 10 сентября в горотдел поступило 15 заявлений по утрате документов, и этот поток нарастает. Обычно документы воруют, причем не целенаправленно, а попутно - вместе с кошельками, сумками, портмоне. На восстановление утраченных документов требуется много времени, сил, а порой и денег.

Чтобы избавить себя от ненужных проблем, прислушайтесь к советам.

Когда вы выходите из дома, документы и деньги должны находиться либо в руках, либо в карманах одежды, причем во внутренних, а не в боковых, и уж тем более не в задних карманах брюк. Если все же документы лежат в сумке или, что еще менее надежно, в пакете, то лучше держать их прямо перед собой на уровне талии. При подходе к многолюдному месту, а также перед посадкой в переполненный трамвай или автобус проверьте, закрыта ли у вас сумочка, и будьте особо внимательны.

Н. СЛАСТУНОВА.

ГДЕ РАБОТАЕТ МОЛОДЕЖЬ

ЕЩЕ нет года, как акционерное общество "Возрождение", где директором Р. М. Хусаинов, открыло швейное ателье под названием "Евгения". Несмотря на то что коллектив сравнительно небольшой - всего пятнадцать человек, причем только молодежь, он уже серьезно заявил о себе. В связи с большим наплывом заказов в летнее время приходилось работать в две смены. Директор предприятия Р. М. Хусаинов своевременно обеспечивал работниц самой модной тканью и фурнитурой.

Работу мастеров из этого ателье оценила и городская администрация, а потому доверила заказ - пошить изделия для детей на сумму 70 тысяч рублей, в счет детских пособий. Первая партия товара, пошитая на 37 тысяч рублей, была отправлена на реализацию в мага-

зин N 80. За пять дней все было распродано. Заведующая магазином тут же дала новую заявку на швейные изделия.

Большой спрос на эту продукцию неслучайен. При сравнении швейных изделий Ленинска-Кузнецкого и наших, последние выигрывают и в цене, и в качестве.

Город наш небольшой, и хорошие вести разлетаются быстро. Узнали об этом ателье и в школе N 36, где базируется многопрофильная гимназия. Директор школы сделала заказ на 600 тысяч рублей на пошив единой формы гимназистам. Понятно - большие заказы требуют солидной базы. На днях директор предприятия оформил ссуду на покупку ткани для этих заказов. Снабженцы уже уехали за тканью в Новосибирск.

Н. ИВАНОВА.

НА ДНЯХ в городской газете "Время и жизнь" прочитала заметку В. Бортник под заголовком "Ждем депутата" и, честно сказать, расстроилась. Неужели автор не знает, сколько депутат В. А. Рычков сделал для жителей Стройгородка? Я считаю, нельзя так бить человека по рукам, тем более что его работа у нас видна на каждом шагу.

Благодаря его заботе, к нам в Стройгородок стал ходить маршрутный автобус, в прошлом году всем нуждающимся пенсионерам был предоставлен бесплатный транспорт для вывозки угля. Разве

У ДЕПУТАТА СЛОВО - ЗАКОН

это не конкретная помощь людям? В прошлом году была отсыпана дорога на поселок Мирный, отремонтирована котельная, теперь, слава Богу, зимой не мерзнем, как прошлые годы. Благодаря Владимиру Александровичу, был вывезен весь строительный мусор из-под развалин клуба и больницы, отре-

после длительного, объяснимого летними отпусками, перерыва состоялось очередное заседание совета немецкой общественной организации "Содружество". Председатель общества В. А. Альбрехт объявил о том, что 31 августа 1999 года зарегистрирован Устав "Содружества" в статусе центра немецкой культуры г. Осинники. Это дает полное право обществу приступить к активной работе. Пока нет детального и конкретного плана, однако есть общая цель и некоторые первоочередные задачи.

личными обществами Новокузнецка и других городов области, с региональными (Кемерово, Новосибирск, Томск) и федеральными структурами управления российских немцев. Пожалуй, наиболее плодотворно складывается сотрудничество с томичами - именно через них удалось получить возможность обучения немецкому языку сразу четырех групп.

Общество регулярно получает прессу Международного союза немецкой культуры (газеты, журналы, всевозможные приложения).

ОСЕНЬ - ПОРА ВОЗРОЖДЕНИЯ

Так, с 1 октября вновь начинаются занятия на курсах по изучению немецкого языка. Две группы, численность которых не более 15 человек, продолжат обучение, начатое в прошлом году, две приступят к изучению языка заново. Обучение также будет бесплатным.

Похоже, что проблем с помещением в этом году для "Содружества" не будет. До 1-го же октября планируется отремонтировать (за счет средств, выделяемых через центральные органы российско-немецкого содружества) помещение бывшего отделения связи N 14, сданного администрацией города в аренду центру немецкой культуры. Здесь будет проводиться обучение, достаточно места и для мероприятий, пусть не особо массовых.

За полгода пребывания в руководстве обществом В. А. Альбрехту удалось наладить контакты с анало-

гичными обществами Новокузнецка и других городов области, с региональными (Кемерово, Новосибирск, Томск) и федеральными структурами управления российских немцев. Пожалуй, наиболее плодотворно складывается сотрудничество с томичами - именно через них удалось получить возможность обучения немецкому языку сразу четырех групп.

Общество регулярно получает прессу Международного союза немецкой культуры (газеты, журналы, всевозможные приложения).

В общем, с наступлением осени работа в "Содружестве" возрождается. А это - новые, интересные дела.

Л. БОРИСОВА.

Новости культуры

Выбери, суней-ка

СОТРУДНИКИ библиотеки-филиала N 13 провели для учащихся школы N 23 мероприятие под названием "Выбор профессии". Чтобы оно действительно заинтересовало ребят, для мероприятия удалось найти интересную форму. На жетонах были написаны названия профессий, причем самых популярных: шахтер, учитель, врач, продавец, бухгалтер, парикмахер, повар, кондитер, швея, строитель, официант и др. Все жетоны опустили в бочонок, а затем детям предложили испытать судьбу: вытащить из бочонка жетон с будущей профессией. Каждый непременно хотел узнать, что представляет собой именно его профессия, и библиотекарь дала о них обширную и очень любопытную информацию.

А начался ее рассказ с упоминания о... русских сказках. Помните? В них добрый молодец начинал самостоятельную жизнь на перекрестке дорог за деревенской окольцей. Там, на замшелом камне, писали, где угрожает опасность его верному коню, где ему самому, а где он в битве силу испытает. Таким образом, молодой человек, вступающий в жизнь, получал очень скучную ориентацию.

Сейчас она куда шире. Сотни книг, кинофильмов, экскурсий могут оказать помощь. Но жизнь показывает, что и этого мало. Для каждого насту-пает момент, когда он должен решить: кем быть? Задача эта не из простых. Можно положиться на случай. Но тогда придется или смириться с нелюбимой работой или заново выбирать профессию. Это уже будет намного сложнее. Думается, мероприятие, с любовью подготовленное и проведенное, станет для ребят неплохим подспорьем. Так же, как книжная выставка "Судьба-злодейка - выбери, суней-ка". На ней были представлены книги о тех профессиях, которые были на жетонах.

Завершая мероприятие, библиотекарь обратилась к ребятам с добрыми советами и пожеланиями.

В. ДВОРНИКОВА,
библиотекарь ЦБС филиала N 13.

этой школе организует спортивный клуб картингистов.

Возможно, я перечислила не все дела нашего депутата В. А. Рычкова, но сегодня уже слышала, что он приезжал на тот колодец, который требует ремонта. Значит, поможет и в этом деле, видно, просто вовремя не поставили его об этом в известность. От имени многих, если не всех, жителей Стройгородка хочу сказать спасибо нашему депутату Владимиру Александровичу за ту помощь, которую оказывает он своим избирателям.

Г. ЧАБАН,
майор в отставке.

По показаниям счетчиков

ДОБРЫЙ десяток лет Осинниковское АТП платит за воду по показаниям водомера. Это помогло не только наладить четкий контроль за расходованием воды, но и экономить ежегодно немало денежных средств.

В прошлом году установлен еще один счетчик - потребления теплознергии. За измерительный прибор пришлось выложить солидную сумму - 60 тысяч рублей, но все затраты окупились в первые же месяцы его эксплуатации.

Только за счет применения счетчиков расход денежных средств за воду и тепло сократился более чем в три раза. Не стало и спорных вопросов - правильно или нет начислена предприятию плата за услуги УККиТС и "Водоканала".

И. ФЕДОРОВ.

Свой завод

В ОАО "МЕЖДУРЕЧЬЕ" сдан в эксплуатацию завод по производству эмульсионных взрывчатых веществ. Эта взрывчатка куда более простая и безопасная в обращении, чем традиционное ВВ, при этом дешевле его чуть ли не наполовину. Использование эмульсионных взрывчатых веществ, произведенных по современной шведской технологии, позволит предприятию сэкономить на взрывных работах сотни тысяч рублей. Но главная выгода - чистый воздух и здоровье людей.

Новый завод будет снабжать новой взрывчаткой не только угледобывающие предприятия Междуреченска, но и многие разрезы и шахты южного Кузбасса.

И. ВИКУЛОВ.

1. ОСНОВНЫМ критерием при определении права на компенсацию в связи с удорожанием хлеба для неработающих пенсионеров является получение пенсии в размере 395 руб. 58 коп. и ниже, независимо от вида и основания ее назначения. Основанием для установления предельной величины пенсии 395 руб. 58 коп. послужил Указ президента Российской Федерации от 30.03.99 г. N 392 "О компенсационной выплате малообеспеченным категориям пенсионеров". Тот факт, что в отдельных случаях основной размер пенсии может быть выше минимального размера пенсии по старости, установленного ст. 17 Закона РФ "О государственных пенсиях в Российской Федерации", не может служить основанием для отказа в

В ИНТЕРЕСАХ МАЛООБЕСПЕЧЕННЫХ ПЕНСИОНЕРОВ

Администрация Кемеровской области 03.06.99 г. приняла распоряжение "О мерах по социальной поддержке малообеспеченных категорий населения при повышении цены на хлеб". В связи с этим возникает немало вопросов, на которые заместитель председателя департамента социальной защиты населения В. И. БАСАРГИНА дала следующие разъяснения.

выплате компенсации в связи с удорожанием хлеба. Важно, чтобы общий размер выплачиваемой пенсии не превышал указанных пределов.

2. К пенсии по случаю потери кормильца, назначенной на нескольких членов семьи, компенсация в связи с удорожанием хлеба

выплачивается на каждого получателя такой пенсии, в том числе если пенсия назначена в соответствии с п. "в" ст. 50 Закона РФ "О государственных пенсиях в Российской Федерации".

3. Право на компенсацию в связи с удорожанием хлеба на детей в семьях с тремя и более несовер-

шеннолетними детьми (до 18 лет) сохраняется и в том случае, если не на всех детей установлено ежемесячное пособие, предусмотренное Законом РФ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей". В таких случаях предоставляются дополнительные документы, уточняющие состав семьи

НАШ ДОМ N 117 по улице Ленина был поставлен на капитальный ремонт восемь лет назад. Мы, жители, уже и не надеялись на скорое завершение работы. Когда и что у нас делалось быстро? Если ремонт, то на долгие годы, о качестве и говорить не стоит...

Но вот недавно вместо прежних строителей пришли ребята из молодежной бригады, как выяснилось, из частного предприятия "Науменко". Две работающие симпатичные девушки: быстрая, с зажигательным характером Оля Шабалина и тихая, скромная Лена Суворова. Крепкий Антон Колыхалов, стройный, уверенный в себе Женя Журавлев, бойкий, всюду успевающий, весельчак Сергей Козак.

И вот эти пятеро молодых людей работали на нашем дому летом весь световой день. Затирали, бе-

*Пятеро
успеха*

Словом, интересные, добросовестные и очень порядочные люди трудятся в этой бригаде. Мне, как бывшему педагогу, думается, что руководству надо поощрять таких людей, не позволяя погибнуть их энтузиазму. Кроме этого, хочу сказать большое спасибо директору МП УЭЖХ С. В. Радионову, проявившему внимание к нашему дому, который сегодня - просто красавец!

К. ЕВСЮКОВА,
пенсионерка.

ДОМИК, что в конце улицы Шурин, за давностью лет немного покосился, врос в землю. Большой двор нынче некому охранять: пса по зиме задрали волки. Этой весной Прасковья Федоровна Даскина привела щенка породы колли. А из него сторож совсем никудышный. Вот и я прошла без опаски. В это время хозяина дома поджидала с пастбища своих овец, их у нее три надзирать голов. Восьмой десяток разменяла эта женщина, а с хозяйством все не может расстаться.

- Овцы не капризные, с ними не хлопотно. Едят не много, только сено. А какие теплые из их шерсти получаются носки и рукавицы! Од-

от грязи лопается. Решила сделать доброе дело - постирать. Не знала, что по ее вере этого делать нельзя. Узбек рыдал и от головного убора наотрез отказался.

Слушаю Прасковью Федоровну Даскину и удивляюсь ее памяти. До сих пор помнит заковыристые имена поляков, евреев, татар, литовцев, узбеков, украинцев, что были конвоированы в Осинники. Все они работали в шахтах. Многие ее подруги вышли замуж за ссыльных и позднее разъехались кто куда. Прасковья Федоровна с замужеством не спешила. Кто нравился ей - на нее не смотрел. Кому нравилась она - ей был не по душе. Выш-

да нам на подмогу приехала бригада из области. Однако эта болезнь свирепствовала долго. Переболела и я, видно, где-то не побереглась...

Осеннний ветерок раскачивает огромные ели Даскиной. Они будто слышат и понимают, о чем рассказывает их хозяйка. Беспокойную и несладкую жизнь прожила Прасковья Федоровна. Но вот что удивительно: на старости лет о покое не мечтает.

- Я без дела не могу. Порой взгрустнется - иду в огород, там всегда работа найдется, а она уводит от печальных дум. А в общем, горевать особо не о чем.

ДОМШИК
К НАМ В САА

нажды вышла на рынок с шерстью, день простояла, никто не купил. Разленились нынче женщины вязать, - рассказывает Прасковья Федоровна.

Августовское солнце катится к закату. У ворот заблеяли овцы, вызывая хозяйку.

- Кати, Кати мои пришли, - подала голос Прасковья Федоровна, отворяя калитку.

- На прошлой неделе приболела, а они приподнялись, загулялись. Попросила пятилетнего внука сходить за ними. Тот поленился в гору идти. Залез на сарай и кричал им: "Кати, идите домой, баба зовет!" Представляете, какие понятливые: тут же пришли!

С крыльца Прасковьи Федоровны хорошо просматривается богатый зеленью Поповский лог, мичуринские участки, в конце города две огромные ели, словно две сестры.

- Этим "девкам" по сорок два года. Как приехала в этот дом, сразу их посадила. Прижились, и я тут прижилась. Раздолбье здесь, воздух чистый, словно райский уголок. Вообще-то, я родом из Алтайского края, из раскупаченных мы. В 1943 году уже из Красной Орловки отца взяли на фронт. Я вместо него пошла работать в котельную, что была тогда у ДК "Шахтер". Видно, пожалели меня, ведь работа была не из легких, и перевели в "изолирующий пункт". В небольшом помещении находились две тепловые камеры, в которых я "прожаривала" одежду ссыльных и пленных. Помню, привезли узбека в тюбетейке, расшитой бисером. Посмотрела, а она

ла замуж в 29 лет, а в тридцать осталась одна с ребенком на руках. Суженый звал с собой на Урал, но Прасковью не отпустили родители. Позднее вышла замуж за паренька. Сколько любил ее, столько и ревновал. Любовь такая не в радость была, а потому нелегко складывалась жизнь. Четверых детей родила ей Прасковья Федоровна.

- Муж на работу был ленивый. Царствие ему небесное, четыре года, как умер. Бывало, уйдет сено косить или колпнить да целый день под кустом проспит. Бывало, приду с работы, ужин готовлю, корову подою, детей соберу и на покос. Я тогда уже в СЭС работала дезинфектором.

Моя собеседница растирает больные ноги, но не жалуется на недуг. Я понимаю, немало исхожено километров не только по городу, но и по поселкам. Молодой тогда была Даскина и легкой на подъем. Случалась где беда, со временем и расстоянием не считалась, шла в любое время и в любую погоду. В 1948 году в город нагрянул тиф. Первыми заболели шахтеры. На санитарную обработку закрыли сразу две шахты, N 4 и N 9. Препаратов особых не было, в основном готовили сами. На ведро керосина растворяли десять печаток хозяйственного мыла. Этой эмульсией и обрабатывали. Я не представляю, как женщины-дезинфекторы переносили такой удушиливый и едкий запах.

- Чем дышим - не обращали внимания, лишь бы людей от смерти спасли. И спасали, но не всех. Тиф - это страшное заболевание. Тог-

да дети у меня хорошие, трудолюбивые. У всех семьи крепкие. Этому рада, а потому сплю спокойно. А день есть день. Не успею-оглянуться - уже прошел. Как годы пролетели, и не заметила. Вот только сны одни и те же вижу. Будто пробираюсь с носилками по глубокому снегу к больным... Тороплюсь, не опоздать бы, вовремя окказать помощь. Не медик я по образованию, но всегда правильно определяла заболевание. Видно, от Бога дано это было.

- Прасковья Федоровна, неужели так и прожили жизнь в трудах и заботах?

- Как же? Были и праздники. Это когда мои дети женились и замуж выходили. Радовалась рождению внуков. Их нынче у меня семеро. А еще была счастливая тем, что узнавали в городе. Почему-то многие меня воспринимали как доктора, жаловались на болезни, просили совета. Я, вообще-то, строгой, точнее, требовательной была. Мои рекомендации больные выполняли беспрекословно. Может, потому за доктора принимали... Только мне выучиться война не дала.

Мы долго прощаемся у калитки и расставляемся, будто давно и хорошо знакомые. И только тут я поняла: Прасковья Федоровна богата не только прожитыми годами, но и душевной добротой. Этой доброты у нее хватило на всех, с кем сводила жизнь. Ее и сейчас вспоминают добрым словом те, с кем работала в СЭС более сорока лет.

Н. ПОНОМАРЕВА.

и возраст детей. Компенсация выплачивается на детей, имеющих право на ежемесячное пособие.

4. Компенсация в связи с удорожанием хлеба на детей в семьях, родители которых состоят на учете в органах службы занятости, выплачивается при условии предъявления справки о регистрации в качестве безработного из указанных органов и заявления в письменной форме.

5. Компенсация в связи с удорожанием хлеба выплачивается с месяца возникновения на нее права, но не ранее 15.06.99 г. Изменение размера компенсации, а также прекращение ее выплаты производится с 1-го числа месяца, следующего за тем, в котором наступили соответствующие обстоятельства.

Спорт

Закончился открытый чемпионат города по футболу. В нем приняли участие 7 команд. Это - ЮГРЭС, ш. "Кондомская", разрез "Калтанский", а также ш. "Осинниковская", ш. "Высокая", ОРМЗ и ДЮСШ. Игры проходили в 2 круга на четырех стадионах (на ст. "Энергетик", на пос. Постоянный, на пос. Высокий и на ст. "Шахтер").

"КОНДОМСКАЯ" - ЧЕМПИОН

НАБРАВ 29 очков при двух ничьих (с шахтерами "Высокой" - 2:2 и ДЮСШ - 2:2) и одном поражении (от энергетиков Калтана - 0:6), первую строчку в турнирной таблице, а с ней и звание чемпиона города завоевала команда ш. "Кондомская".

Успех команды не случаен. Она играет не броско, но достаточно надежно как в атаке, так и в обороне. Шахтеры "Кондомской" провели в ворота соперников 39 мячей (3-й результат), пропустив в свои лишь 14 (второй результат). В команде наряду с ветеранами зрелую игру показывает и молодежь. Тренеру В. Шульгину удалось создать коллектив, способный стать лидером городского футбола. Надо сказать добрые слова в адрес администрации шахты, ее генерального директора В. Ф. Лаврикова, коммерческого директора В. А. Шевцова и председателя профкома С. В. Бобырева, без внимания и поддержки которых успех команды был бы невозможен. Достижения команды дали непосредственный толчок к развитию и популяризации футбола на поселке (так, для детских команд приобретена форма, огорожено футбольное поле, строится трибуна, раздевалка). Хотелось бы верить, что и в будущем сезоне футбол на поселке примет характер массового увлечения молодежи.

Четвертое место (в активе команды 23 очка) досталось горнякам "Высокой" (тренер В. Никонов). Это непривычное для команды место вполне объяснимо. Команда переживает трудное время. В начале сезона вообще стоял вопрос об участии команды в чемпионате, но усилиями общественности поселка, председателя спорткомитета Я. Ф. Паськива команда все-таки приняла участие в чемпионате, но трудности преодолеть не удалось. Особенно болезненный вопрос - это участие в играх работающих горняков. Будем верить, что город не потеряет эту способную, самобытную команду.

Пятыми с 7 очками стали футболисты ДЮСШ (тренер А. Соколов). Это несомненный успех как молодых футболистов, так и их тренера. Команде необходимо добавить веры в свои возможности, задора, самоотверженности, а то, что команда может еще значительно усилить игру, говорят победы над ОРМЗ (4:3) и р. "Калтанский" (12:1).

Шестое и седьмое места поделили между собой, набрав по 4 очка, ОРМЗ (тренер С. Торских) и р. "Калтанский" (тренер М. Хасаншин).

Итак, чемпионат города завершен. Определен его победитель, а также призеры и аутсайдеры. Впереди у футболистов борьба за последние призы сезона на кубке "Золотая осень" и закрытие летнего спортивного сезона 1999 г.

В. ЖУКОВ,
главный судья
соревнований.

Из аура



Соберите сухие листья, ботву и другие растительные остатки под навес. Они пригодятся для укрытия снега в середине марта над

те облепиху, у которой опали листья еще в августе. Удалению подлежат и кусты черной смородины, если поражены почковым плющом

Сентябрь

По всей видимости, конец сентября будет холодным. Синоптики обещают даже заморозки. А потому в эти теплые дни надо успеть собрать черноплодную рябину, осенние сорта яблок, облепиху, груши. Не опоздайте и с обработкой почвы. Внесите нужные удобрения, хорошо пролейте корнеобитаемые слои почвы.

пригнутыми на зиму растениями крыжовника, черной смородины, стланцевой яблони, а также земляники.

На грядках, где убран урожай, нужно собрать все растительные остатки и перекопать почву. Подготовьте гряды для подзимнего посева. В середине месяца сделайте осеннюю посадку малины. Помните, что саженцы нельзя заглублять в почву. После посадки укорените саженец, оставьте только 2-3 почки.

Настала пора обрезать все ягодные кустарники, начиная с тех, которые уже сбрасывают листья. Срезанные ветки надо обязательно скрепить. Не забудьте и о цветах. Выкопайте георгины, гладиолусы, обязательно просушите и положите на хранение. Внимательно присмотритесь к тем растениям, что заболели. Немедленно раскорчуй-

те кусты малины, если они поражены пурпуровой пятнистостью и антракозом. После этого для профилактики опрыскните все растения 5-процентной бордоской жидкостью или 0,7-1-процентной хлоркистью меди. Поспешите до заморозков убрать свеклу. При обрезке листьев не повредите верхушку корнеплода, так как при хранении она может потерять часть сока и цвет. Морковь и капусту уберите в последнюю очередь, поскольку им не страшны заморозки. Постарайтесь тут же обрезать ботву, чтобы не подвяли корнеплоды.

В сентябре, как говорится в народе, одной рукой убирай, другой сажай. Не забудьте посадить чеснок. Некоторые огородники имеют опыт сеять под зиму морковь, лук и даже укроп.

Н. НАДЕЖДИНА.

ПОСАДИТЕ ЯБЛОНОЮ

Мы уже не раз писали о том, когда и как садить яблони. В этом году, как никогда, на рынках и в магазинах Новокузнецка завезено много различных саженцев, поэтому будет нелишним еще раз напомнить о том, как правильно посадить саженец яблони. Надо сказать, что для осенней посадки наиболее благоприятна вторая и последняя декады сентября. Средние размеры посадочных ям для яблони: диаметр 90-100 см, глубина 50-60 см. В выкопанные ямы необходимо внести 5-10 кг перегноя, равномерно его распределить. Из минеральных удобрений нужно внести 150-200 г фосфорных, 50-70 г калийных. Однако лучше будет, если калийные удобрения заменить древесной золой - 600-800 г.

При посадке очень важно не заг-

лубить корневую шейку. Из-за этой ошибки растение может не прижиться. И даже погибнуть через несколько лет. Обязательно надо помнить о том, что почва при поливе даст усадку. Но если вдруг вы по какой-то причине отложите время посадки, обязательно корневую систему опустите в воду и каждый день ее меняйте. При этом будьте внимательны. Иногда на саженцах появляются вздутия корневого рака. Их вырезают, после чего корневую систему дезинфицируют 1-процентным раствором медного купороса (100 г на 10 л воды), затем ополаскивают водой. После этого растение сразу высаживают или прикалывают.

ТРИ года назад купил саженец яблони. За это время деревце подросло, было уже немного плодов, но вот что любопытно: возле корня появился какой-то отросток. Что с ним делать?

И. МОКРУШИН.

ЕСЛИ своевременно не удалите это растение, оно ослабит ваше дерево и даже сможет погубить. Корневую поросьль выломайте или спилите у самого основания, не оставляя пенька. Только секатор для этой работы не годится. Причин появления побега может быть много. Но чаще всего это происходит из-за зим-

Даже такие высокопитательные грибы, как шампиньоны, в ряде мест считаются поганками, не говоря уже о дождевиках, вешенках, сморчках и многих других. Это объясняется в первую очередь недостаточным знанием грибной флоры. Однако знать грибы необходимо, так как среди них встречаются ядовитые, которые могут вызвать тяжелые отравления.

Несколько советов начинающему грибнику:

1. Собирайте только те грибы, о которых вам точно известно, что они съедобные.

2. Грибы, в которых вы сомневаетесь, немедленно выбрасывайте.

3. Перед употреблением в пищу еще раз внимательно пересмотрите ваши грибы, отбрасывая старые, подозрительные и червивые.

4. Собирая шампиньоны, особое внимание обратите на цвет пластинок. Он должен быть от розово-белого до буро-коричневого.

5. Никогда не пробуйте сырых грибов, в которых вы сомневаетесь.

менить, а кружок обмыть.

После заполнения посуды примерно через 5-6 дней проверяют, есть ли в грибах рассол. Если рассола мало, увеличивают груз. Для созревания грибов требуется 1-1,5 месяца.

ГОРЯЧАЯ ЗАСОЛКА ГРИБОВ

Грибы очищают, рассортировывают: у подберезовиков и подосиновиков обрезают корешки, которые можно засолить отдельно от шляпок. Крупные шляпки, если засаливают вместе с мелкими, разрезают на 2-3 части. Подготовленные грибы промывают холодной водой, а валуи вымачивают в течение 2-3 дней.

При горячем засоле на 1 кг грибов берут 2 столовые ложки соли, 1 лавровый листик, по 3 штуки перца горошком и гвоздики, 5 г укропа, 2 черносмородиновых листа.

В кастрюлю вливают полстакана воды (на 1 кг грибов), кладут соль и ставят на огонь. Когда вода закипит, кладут грибы. Во время варки грибы надо аккуратно помешивать венчиком, чтобы они не пригорели. После закипания тщательно снимают шумовкой пену, после чего кладут перец, лавровый лист, другие приправы и варят при аккуратном помешивании, считая с момента закипания: подосиновики и подберезовики 20-25 минут, валуи 15-20, а волнушки и сырежки 10-15 минут. Грибы готовы, когда они начинают оседать на дно, а рассол делается прозрачным. Сваренные грибы надо аккуратно переложить в широкую посуду, чтобы они быстро остывли. Остывшие грибы следует переложить вместе с рассолом в бочонки или банки и закрыть. Рассола должно быть не более одной пятой части к весу грибов.

Грибы бываю готовы к употреблению через 40-45 дней.

Засаливают все виды пластинчатых грибов. Иногда солят белые грибы и подосиновики, но редко. Есть два способа посола: холодный и горячий.

Холодный способ заключается в том, что очищенные и промытые грибы перед посолом вымачиваются в прохладном помещении в течение 2-5 дней в холодной, слегка подсоленной воде. Воду меняют 2-3 раза в сутки, чтобы грибы не закисли. Если грибов много, хорошо отмачивать их в реке, используя ящики с решетчатыми стенками. Срок вымачивания зависит от наличия в грибах млечного сока и степени его горечи. Горькушки, валуи, груди надо вымачивать 3-5 дней, а ряжики не вымачивают, а только промывают.

Грибы укладывают шляпками вниз, слоями толщиной 5-8 см, пересыпая каждый слой солью. Количество соли берут из расчета 3% к весу грибов. На дно емкости и поверх грибов кладут перец и лавровый лист. Можно добавить укроп, чеснок, листья черной смородины, гвоздику. Все покрывают свободно входящей крышкой, на которую кладут гнет. Через 2-3 дня излишок позывшегося рассола сливают и добавляют новую порцию грибов. Эту операцию повторяют до прекращения оседания грибов.

Вы спрашивали

них повреждений и болезней коры. Реже - от усыхания ветвей и слишком сильной обрезки.

В этом году вырастила сама капустную рассаду, кочаны завязались крепкие, но вот беда - все расстескались. Почему?

Е. ДОНСКИХ,
пенсионерка.

ВИДНО, в этом виновата погода. Летняя жара в этом году резко сменилась на долгую ненастную погоду. Но кочаны могут потрескаться и от запоздалой уборки урожая.

В теплую и влажную погоду, когда ускоряется созревание кочанов, растрескивание их можно предупредить, подрезав ножом с одной стороны корни растений. Знайте, что в меньшей степени подвержены растрескиванию кочаны гибридов среднеранних: Бронко, Перфекта, Этому; среднеспелого - Семко юбилейный 217, позднеспелых: Алетрак, Бинго, Квартет, Орион, Транзит и других.

P. Шипилова

О ХЛЕБОРОБЕ

Вновь время жатвы подошло.
Последний колос дозревает,
Простор, что за моим селом,
Призываю пахнет караваем.
От веку так заведено:
На поле в поясном поклоне
На спелость проверять зерно
У хлебороба на ладони,
Затем, чтобы с началом дня
Блеснуть сноровкою всегдашней,
Лишь ощущается стерня -
Свидетель схватки рукопашной.
Уже и жатвы суть видна -
Пекутся калачи и сдоба.
...И светозарна и трудна
Земная доля хлебороба.

Растут преступность и раскрываемость

С НАЧАЛА года оперативная обстановка в городе оставалась сложной, имелась тенденция к росту преступности. За 8 месяцев зарегистрировано 729 преступлений (в 1998 г. - 657 преступлений). Увеличилось число разбойных нападений (с 17 до 29). Больше совершено краж чужого имущества (с 277 до 347).

Однако, благодаря целенаправленным оперативно-профилактическим мероприятиям, не допущено роста таких опасных проявлений, как причинение тяжкого вреда здоровью (снижение с 48 до 38) и грабежи (с 53 до 36). Отмечается снижение преступлений, совершенных в нетрезвом состоянии лицами, ранее совершившими преступные деяния.

Увеличилась раскрываемость преступлений с 69,5 до 75,3%.

Большое внимание уделялось предупреждению и пресечению правонарушений среди несовершеннолетних. Поставлено на учет 133 подростка и 61 родитель, уклоняющийся от воспитания своих детей. Собрano и направлено в ГУНО 18 материалов для принятия мер реа-

гирования по фактам неисполнения родительских обязанностей.

Выявлено 50 преступлений экономической направленности, причинивших ущерб на сумму 2118000 рублей. Это в основном преступления, связанные с кражами и совершенные путем присвоения вверенного имущества (в крупных размерах - 2 преступления).

Произошло снижение преступлений, совершенных в общественных местах (с 59 до 44), на улицах города (с 41 до 36).

Положительное влияние на криминальную ситуацию оказали комплексные и целевые программы "Сигнал", "Быт", "Арсенал", в результате которых к административной ответственности привлечено 22918 человек. Наложено штрафов на сумму 427691 рубль, из них взыскано 322078 рублей.

Не допущено роста преступности в 1-м отделении милиции и на территории поселкового отделения Малиновки.

Штаб Осинниковского ГОВД.

За безопасность работ

ИГРА

14 СЕНТЯБРЯ в третью смену на участке N 8 шахты "Аларда" травмировался машинист горновыемочных машин С. В. Вессели. Первичный диагноз: сдавливание трудной клетки и перелом четырех поперечных отростков на позвоночнике в поясничной области.

Шахтеры говорят, что Вессели родился в рубашке. Если бы отслонившаяся от кровли плита всей массой опустилась на горняка, то от него ничего бы не осталось.

А предыстория травматизма такова. Горняки второй смены, работая по угледобыче, оставили комбайн 1 КШЭ на 60-й секции меxрепи. Добычики третьей смены вновь приступили к выемке угля. Догнали комбайн до 24-й секции и обнаружили, что шнек по шлицам сошел с качалки. Горняки остановили комбайн и решили устранить

неисправность. Восстановительная операция выпала на долю Вессели. Устранивая неисправность, он оказался в ловушке: между шнеками комбайна и грудью забоя. В

СО СМЕРТЬЮ

этот момент от кровли отслоилась огромная плита и придавила горняка к комбайну. От гибели человека спасло то, что плита одним концом легла на комбайн. Во время отслоения Вессели по пояс был засыпан мелкими фракциями горной массы.

Следует отдать должное горнякам, которые были рядом. Рискуя жизнью, они откопали Вессели и вытащили его из-под плиты.

Основная причина травматизма - нарушение горняками правил безопасности.

М. ЛАРИН,
начальник Осинниковского ГРО.

По молитвам верующих

ЕЩЕ в прошлом году при храме св. Илии была построена трапезная, в которой кормятся все остро нуждающиеся прихожане. Для того чтобы разнообразной была пища, этой весной работники храма посадили картофель на площади 50 соток.

Более сорока прихожан пожелали помочь храму в уборке урожая. Картофель, по молитвам верующих, уродился хороший, а значит в трапезной всегда накормят жаждущих, тем более что в запаснике нынче есть соленые грибы, овощи и варенье - все это служащие храма заготовили своими силами.

Мечтают они приобрести корову, но, поскольку для нее сразу потребуется сарай и корм, с покупкой решено подождать до будущего года.

Н. ИВАНОВА.

ВЫ любите праздники? Нет, не календарные или профессиональные. А такие, как, например, День открытых дверей? Не слышали? Значит, вы редко бываете в нашем ДК. А такой праздник есть, и прошел он в этом году, 16 сентября, в большом зале ДК "Шахтер". Кстати, в тот четверг большой зал казался маленьким, потому что уже в который раз не смог вмес-

БУДЕМ

тить всех наших зрителей.

Но никто, даже те, кто стоял в проходах или промстился на стульях у стеклянки, не был обижен вниманием маленьких артистов, которые самозабвенно, от всей души радовали своих гостей танцами, песнями, акробатическими этюдами, показали маленький спектакль, переиначив старую сказку на новый лад, и удивили маленьких и взрослых необычными масками.

"Будем знакомы" - с этих слов начался наш концерт, и в течение полутора часов зрители вновь открывали для себя уже заслуживший общую любовь и признательность коллектив - студию эстрадного, бального танца "ЮМА" (руководители М. Лашева, Юлия и Алексей Болотовы). Порадовали и новорожденные коллективы,

становление которых будет происходить на ваших глазах. Это студия театральных миниатюр "Маленькая страна" (рук. С. Савченко), студия спортивной аэробики "Мастер" (рук. Н. Рябинина), студия прикладного творчества "Чародей" (рук. Е. Вейбер) и вокальная студия "Джем".

Мы рады, что праздник получился. Об этом говорили счастливые, улыбающиеся

ЗНАКОМЫ

лица и артистов, и зрителей. И то, что выйдя из зала, никто не торопился уйти. Впечатлений было столько, что делиться ими наши зрители начали сразу, уже в фойе, а дети побежали записываться в понравившиеся студии. Спасибо же хочу сказать всем, кто помогал готовить праздник, кто участвовал в нем и кто пришел на него посмотреть. До новых встреч!

Т. МАЛАХОВА,
руководитель студии
"Джем".

Объявления Информация

Вниманию предпринимателей!

АКБ "Кузбасспромбанк" предлагает на продажу:

- здание магазина N 2 по ул. 50 лет Рудника, 18, расположенного на первом этаже жилого дома, общей площадью 433 кв. м, в т. ч. торговой 262 кв. м;

- здание магазина N 8 по ул. Ленина, 108, одноэтажное, отдельно стоящее, общей площадью 237 кв. м., в т. ч. торговой 137 кв. м;

- отдельно стоящие складские помещения, оснащенные подъездными автомобильными и железнодорожными путями, имеющие кирпичные служебные помещения.

Предлагаем варианты оплаты, приемлемые по стоимости и срокам. Обращаться по адресу: ул. Революции, 2, кабинет 203. Телефон для справок: 2-36-26.

В г. КАЛТАНЕ требуется преподаватель по биологии и химии. Тел. 2-57-47.

Продаем

АВТОМОБИЛЬ "Волга" 1995 г. в. и дом двухэтажный по ул. Тельмана, 36. Обращаться по тел. 75-5-74 после 17 час.

ДВУХКОМНАТНУЮ квартиру, 4-й этаж шестизажного кирпично-го дома (улучшенной планировки) в центре города. Тел. 2-46-56 вечером, 2-35-02 в рабочее время.

УТЕРЯННЫЕ печать правления местного фонда охраны природы и печать комитета охраны окружающей среды и природных ресурсов считать недействительными.

ЛИКВИДИРУЕМОЕ предприятие ОАО "Шахта "Шушталепская" обращается к строительным организациям города на конкурсной основе оказать услуги по строительству благоустроенного жилья. С предложениями обращаться в профком АБК, 3-й этаж, к В. П. Меркульеву с 9.00 до 13.00; тел. 74-2-02.

ЛИКВИДИРУЕМОЕ предприятие ОАО "Шахта "Шушталепская" приобретет благоустроенное жилье от желающих продать квартиры. С предложениями обращаться в профком к В. П. Меркульеву с 9.00 до 13.00, тел. 74-2-02.

Администрация города Осинники выражает соболезнование главному специалисту отдела торговли Л. А. Валько по поводу смерти ее матери **СЕРГЕЕВОЙ Анастасии Антоновны**.

Открытое акционерное общество "Осинникишахтстрой" выражает соболезнование начальнику ОЗЖБК В. Д. Казакову по поводу смерти его матери

Александры Павловны.

Ветеранская организация городского медицинского объединения, городской совет ветеранов войны, труда, правоохранительных органов и вооруженных сил скорбит по поводу смерти участника Великой Отечественной войны капитана запаса медицинской службы

ДЕМИДОВА

Василия Васильевича

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать - 16 часов. Заказ 7235. Тираж 4482. Индекс 51918. Цена договорная.

**НАШ
АДРЕС**



И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственный секретарь 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерия 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещается.